SFB 447 – Teilprojekt B5

Monographien und Sammelbände der Projektgruppe:

Wulf, Christoph/ Göhlich, Michael/ Zirfas, Jörg (Hg.): Grundlagen des Performativen. Eine Einführung in die Zusammenhänge von Sprache, Macht und Handeln. Weinheim/ München: Juventa, 2001.

Wulf, Christoph/ Althans, Birgit/ Audehm, Kathrin/ Bausch, Constanze/ Göhlich, Michael/ Sting, Stephan/ Tervooren, Anja/ Wagner-Willi, Monika/ Zirfas, Jörg: Das Soziale als Ritual. Zur performativen Bildung von Gemeinschaften. Opladen: Leske + Budrich, 2001.


Wulf, Christoph/ Althans, Birgit/ Audehm, Kathrin/ Bausch, Constanze/ Göhlich, Michael/ Sting, Stephan/ Tervooren, Anja/ Wagner-Willi, Monika/ Zirfas, Jörg: Penser le sociale comme rituel. La genèse des communautés. Paris: L´Harmattan, 2004. 

Wulf, Christoph/ Althans, Birgit/ Audehm, Kathrin/ Bausch, Constanze/ Jörissen, Benjamin/ Göhlich, Michael/ Mattig, Ruprecht/ Tervooren, Anja/ Wagner-Willi, Monika/ Zirfas, Jörg: Bildung im Ritual. Schule, Familie, Jugend, Medien. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2004.


Wulf, Christoph/ Althans, Birgit/ Blaschke, Gerald/ Ferrin, Nino/ Göhlich, Michael/ Jörissen, Benjamin/ Mattig, Ruprecht/ Nentwig-Gesemann, Iris/ Schinkel, Sebastian/ Tervooren, Anja/ Wagner-Willi, Monika/ Zirfas, Jörg: Lernkulturen im Umbruch. Rituelle Praktiken in Schule, Medien, Familie und Jugend. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2007.


Weitere Sammelbände im Rahmen des SFB 447 seit 2001:


Fischer-Lichte, Erika/ Wulf, Christoph (Hg.): Theorien des Performativen. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 10 (2001), Nr. 1.
Schwarte, Ludger/ Wulf, Christoph (Hg.): Körper und Recht. München: Wilhelm Fink, 2003.

Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Rituelle Welten. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 12 (2003), Nr. 1/2. 


Fischer-Lichte, Erika/ Wulf, Christoph (Hg.): Praktiken des Performativen. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 13 (2004), Nr. 1.
Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Innovation und Ritual. Jugend, Geschlecht und Schule. Beiheft 2 der Zeitschrift für Erziehungswissenschaft. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2004.

Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Die Kultur des Rituals. München: Wilhelm Fink, 2004.

Boëtsch, Gilles/ Wulf, Christoph (Hg.): Hermès, Nr. 43: Rituels. Paris: CNRS Éditions, 2005.

Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Ikonologie des Performativen. München: Wilhelm Fink, 2005.

Hüppauf, Bernd/ Wulf, Christoph (Hg.): Bild und Einbildungskraft. München: Wilhelm Fink, 2006.

Audehm, Kathrin/ Velten, Hans Rudolf (Hg.): Differenz – Transgression – Hybridisierung. Zur Performativität von Grenzen in Sprache, Gesellschaft und Kultur. Freiburg et al.: Rombach, 2007.

Brandstetter, Gabriele/ Wulf, Christoph (Hg.): Tanz als Anthropologie. München: Wilhelm Fink, 2007.
Schulze, Holger/ Wulf, Christoph (Hg.): Klanganthropologie. Paragrana. Internationale Zeitschrift für historische Anthropologie, Jg. 16 (2007), Nr. 2.


Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Pädagogik des Performativen. Theorien, Methoden, Perspektiven. Weinheim/ Basel: Beltz, 2007.


Dissertationen und Habilitationen innerhalb der Projektgruppe:

Wagner-Willi, Monika: Kinder-Rituale zwischen Vorder- und Hinterbühne. Der Übergang von der Pause zum Unterricht. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2005.

Bausch, Constanze: Verkörperte Medien: Die soziale Macht televisueller Inszenierungen. Bielefeld: transcript, 2006.

Tervooren, Anja: Im Spielraum von Geschlecht und Begehren. Ethnographie der ausgehenden Kindheit. Weinheim/ München: Juventa, 2006.

Althans, Birgit: Das maskierte Begehren. Frauen zwischen Sozialarbeit und Management. Frankfurt am Main/ New York: Campus, 2007.

Audehm, Kathrin: Erziehung bei Tisch. Zur sozialen Magie eines Familienrituals. Bielefeld: transcript, 2007.

Jörissen, Benjamin: Beobachtungen der Realität. Die Frage nach der Wirklichkeit im Zeitalter der Neuen Medien. Bielefeld: transcript, 2007.
Kellermann, Ingrid: Vom Kind zum Schulkind. Die rituelle Gestaltung der Schuleingangsphase. Eine ethnographische Studie. Opladen/ Farmington Hills: Budrich UniPress, 2008.
Weitere Monographien und Sammelbände der Projektmitarbeiter seit 2001:

Wulf, Christoph: Anthropology of Education. Münster et al.: LIT, 2002.

Wulf, Christoph: Educational science. Hermeneutics, Empirical Research, Critical Theory. Münster et al.: Waxmann, 2003. 

Wulf, Christoph (mit Gunter Gebauer): Jeu, rituel, geste. Le fondement mimetique de l’action sociale. Paris: anthropos, 2003.

Wulf, Christoph (mit Gunter Gebauer): Mimetische Weltzugänge. Stuttgart: Kohlhammer, 2003.

Wulf, Christoph: Anthropologie. Philosophie – Geschichte – Kultur. Reinbek: Rowohlt, 2004 (russisch 2007; englisch 2007; spanisch und ungarisch in Vorbereitung).

Wulf, Christoph: Zur Genese des Sozialen. Mimesis, Performativität, Ritual. Bielefeld: tran​script, 2005.

Wulf, Christoph: Anthropologie kultureller Vielfalt. Interkulturelle Bildung in Zeiten der Globalisierung. Bielefeld: transcript, 2006.

Wulf, Christoph: Anthropologie historique et culturelle: Rituels, mimesis sociale et performativité. Paris: Téraèdre, 2007.

Göhlich, Michael: System, Handeln, Lernen unterstützen. Eine Theorie der Praxis pädagogischer Institutionen. Weinheim/ Basel: Beltz, 2001.

Zirfas, Jörg: Pädagogik und Anthropologie. Stuttgart: Kohlhammer, 2004.

Zirfas, Jörg: Vom Zauber der Rituale. Kleine Philosophie des Alltags. Leipzig: Reclam, 2004. 

- - -

Wulf, Christoph (hg. mit Christopher Balme, Klaus-Peter Köpping, Michael Prager): Reihe „Performanzen: Interkulturelle Studien zu Ritual, Spiel und Theater – Performances: Intercultural Studies on Ritual, Play and Theatre“. Münster et al.: LIT. (2002 ff.)
Wulf, Christoph (hg. mit Eckart Liebau, Doris Schumacher-Chilla): Anthropologie pädagogischer Institutionen, Weinheim: Deutscher Studienverlag, 2001.

Wulf, Christoph (hg. mit Christine Merkel): Globalisierung als Herausforderung der Erziehung. Theorien, Grundlagen, Fallstudien. Münster et al.: Waxmann, 2002. 

Wulf, Christoph (hg. mit Lothar Wigger, Ernst Cloer, Jörg Ruhloff, Peter Vogel): Forschungsfelder der Allgemeinen Erziehungswissenschaft. Beiheft 1 der Zeitschrift für Erziehungswissenschaft. Opladen: Leske + Budrich, 2002. 

Wulf, Christoph (hg. mit Walter Bauer, Wilfried Lippitz, Winfried Marotzki, Jörg Ruhloff, Alfred Schäfer, Michael Wimmer): Weltzugänge. Virtualität, Realität, Sozialität. Jahrbuch für Bildungs- und Erziehungsphilosophie, (2002), Nr. 4. 

Wulf, Christoph (hg. mit Eckart Liebau, Helga Peskoller): Natur. Pädagogisch-anthropologische Perspektiven. Weinheim/Basel: Beltz, 2003.

Wulf, Christoph (hg. mit Birgitta Qvarsell): Culture and Education. Münster et al.: Waxmann, 2003. 

Wulf, Christoph (hg. mit Jacky Beillerot): Erziehungswissenschaftliche Zeitdiagnosen: Deutschland und Frankreich. Münster et al.: Waxmann, 2003. 

Wulf, Christoph (hg. mit Jacky Beillerot): L’Éducation en France et en Allemagne. Diagnostics de notre temp. Paris: L’Harmattan, 2003.

Wulf, Christoph (hg. mit Jörg Zirfas): Rausch, Sucht, Ekstase. Paragrana. Internationale Zeitschrift für historische Anthropologie, Jg. 13 (2004), Nr. 2.
Wulf, Christoph (hg. mit Johannes Bilstein, Matthias Winzen): Anthropologie und Pädagogik des Spiels. Weinheim/ Basel: Beltz, 2005.

Wulf, Christoph (hg. mit Tobias Werler): Hidden Dimensions of Education. Rhetoric, Rituals and Anthropology. Münster et al.: Waxmann, 2006.

Wulf, Christoph (hg. mit Michael Göhlich und Jörg Zirfas): Pädagogische Theorien des Lernens. Weinheim/ Basel: Beltz, 2007.

Wulf, Christoph (hg. mit Yasuo Imai): Concepts of Aesthetic Education. Japanese and European Perspevctives. Münster et al.: Waxmann, 2007.
Wulf, Christoph (hg. mit Shoko Suzuki): Mimesis, Poiesis, and Performativity in Education. Münster et al.: Waxmann, 2007.

Wulf, Christoph (hg. mit Jörg Zirfas): Muße. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 17 (2007), Nr. 1.

Einzelbeiträge der Projektmitarbeiter seit 2001:

Arbeitsgruppe Rituale (Althans, Birgit/ Audehm, Kathrin/ Bausch, Constanze/ Diedrichs, Christoph L./ Gvozdeva, Katja/ Hoffmeister, Maren/ Jörissen, Benjamin/ Quermann, Caroline/ Röcke, Werner/ Rupp, Susanne/ Schmidt, Robert/ Velten, Hans Rudolf/ Wagner-Willi, Monika/ Wittchow, Frank/ Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg): Differenz und Alterität im Ritual. In: Fischer-Lichte, Erika/ Wulf, Christoph (Hg.): Praktiken des Performativen. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 13 (2004), Nr. 1.

Arbeitsgruppe Gender (Bausch, Constanze/ Eming, Jutta/ Koch, Elke/ Kolesch, Doris/ Maassen, Irmgard/ Schrödl, Jenny/ Stern, Martin/ Tervooren, Anja/ Woltersdorff, Volker): Begehrende Körper und verkörpertes Begehren. Interdisziplinäre Studien zu gender und Performativität In: Fischer-Lichte, Erika/ Wulf, Christoph (Hg.): Praktiken des Performativen. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 13 (2004), Nr. 1. 

Wulf, Christoph

Wulf, Christoph: Mimesis und performatives Handeln. In: Wulf, Christoph/ Göhlich, Michael/ Zirfas, Jörg (Hg.): Grundlagen des Performativen. Eine Einführung in die Zusammenhänge von Sprache, Macht und Handeln. Weinheim/ München: Juventa, 2001.

Wulf, Christoph: Rituelles Handeln als mimetisches Wissen. In: Wulf, Christoph et al.: Das Soziale als Ritual. Zur performativen Bildung von Gemeinschaften. Opladen: Leske + Budrich, 2001.


Wulf, Christoph (mit Jörg Zirfas): Das Soziale als Ritual: Perspektiven des Performativen. In: Wulf, Christoph et al.: Das Soziale als Ritual. Zur performativen Bildung von Gemeinschaften. Opladen: Leske + Budrich, 2001.

Wulf, Christoph: Education. In: GERM (Groupe d’études et de recherches sur les mondialisation) (Hg.): Dictionnaire critique de la mondialisation. Paris: Editions le Pré aux Clercs, 2002.

Wulf, Christoph: Rituels. In: GERM (Groupe d’études et de recherches sur les mondialisation) (Hg.): Dictionnaire critique de la mondialisation. Paris: Editions le Pré aux Clercs, 2002.

Wulf, Christoph: Einleitung; Globalisierung und kulturelle Vielfalt. In: Wulf, Christoph/ Merkel, Christine (Hg.): Globalisierung als Herausforderung der Erziehung. Theorien, Grundlagen, Fallstudien. Münster et al.: Waxmann, 2002. 

Wulf, Christoph: Pianta; Sessualità; Vecchiaia; Occhio; Orecchio; Gesto; Anima; Mimesis; Rito; Silenzo. In: Wulf, Christoph (Hg.): Cosmo, corpo, cultura. Enciclopedia antropologica. Milano: Bruno Mondatori Editori, 2002. 

Wulf, Christoph: Anthropologie und Bild. In: Lischka, G. J./ Weibel, Peter (Hg.): Das Regime des Image. Bern (Schweiz): Benteli, 2003.

Wulf, Christoph (mit Jörg Zirfas): Anthropologie und Ritual. In: Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Rituelle Welten. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 12 (2003), Nr. 1/2. 

Wulf, Christoph: Mimetisches Lernen in Situationen des Alltags. Rituelles Wissen und Performativität. Eine Skizze. In: Anstiftung. Auf den Spuren ungewöhnlichen Lernens. Festschrift für Jürgen Zimmer. Weinheim/Basel/Berlin: Beltz, 2003. 

Wulf, Christoph: Perfecting the Individual: Wilhelm von Humboldt’s concept of anthropology, Bildung and mimesis. In: Educational Philosophy and Theory 35. Oxford (Great Britain): Blackwell Publishing, 2003.

Wulf, Christoph: Le rituel: formation sociale de l’individu et de la communauté. In: Spirale – Revue de Recherches en Éducation (2003), Nr. 31.

Wulf, Christoph: Weltaneignung, Gesten und Rituelle Praxen – Mimetische Grundlagen des Subjekts. In: Brödel, Rainer/ Siebert, Helmuth (Hg.): Ansichten zur Lerngesellschaft. Grundlagen der Berufs- und Erwachsenenbildung. Baltmannsweiler: Schneider Verlag Hohengehren, 2003.

Wulf, Christoph: Schulfeier und Schulfest. Anerkennung und Vielfalt. In: Wulf, Christoph et al.: Bildung im Ritual. Schule, Familie, Jugend, Medien. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2004.

Wulf, Christoph: Die innovative Kraft von Ritualen in der Erziehung. Mimesis und Performativität, Gemeinschaft und Reform. In: Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Innovation und Ritual. Jugend, Geschlecht und Schule. Beiheft 2 der Zeitschrift für Erziehungswissenschaft. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2004.
Wulf, Christoph: L'agir rituel: un savoir mimétique. In: Wulf, Christoph et al.: Penser les Pratiques Sociales comme Rituels. Ethnographie et Genèse de Communautés. Paris: L’Harmattan, 2004.
Wulf, Christoph (mit Jörg Zirfas): Performativität, Ritual und Gemeinschaft. Ein Beitrag aus erziehungs-wissenschaftlicher Sicht. In: Harth, Dietrich/ Schenk, Gerrit J. (Hg.): Ritualdynamik. Kulturübergreifende Studien zur Theorie und Geschichte rituellen Handelns. Heidelberg: Synchron, 2004.
Wulf, Christoph: Rituels. Performativité et dynamique des pratiques socials. In: Hermès 43 (2005): Rituels, hg. v. Gilles Boëtsch und Christoph Wulf.

Wulf, Christoph (mit Monika Wagner-Willi): On the Use of Ethnography in the Berlin Study of Rituals, in: Ethno​graphy and Education. European Review, (2005), Nr. 4.
Wulf, Christoph (mit Jörg Zirfas): Bild, Wahrnehmung und Phantasie. Performative Zusammenhänge. In: Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Ikonologie des Performativen. München: Wilhelm Fink, 2005.
Wulf, Christoph (mit Jörg Zirfas): Bildung als performativer Prozess – ein neuer Fokus erziehungswissenschaftlicher Forschung. In: Fatke, Reinhard/ Merkens, Hans (Hg.): Bildung über die Lebenszeit. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2006.
Wulf, Christoph: Praxis. In: Kreinath, Jens/ Snoek, Jan/ Strausberg, Michael (Hg.): Theorizing Rituals. Leiden u. Bosten: Brill, 2006.

Wulf, Christoph: Bilder des Sozialen. In: Hüppauf, Bernd/ Wulf, Christoph (Hg.): Bild und Einbildungskraft. München: Fink, 2006.
Wulf, Christoph: Towards a historico-cultual anthropology of education. In: Werler, Tobias/ Wulf, Christoph (Hg.): Hidden Dimensions of Education. Rhetoric, Rituals and Anthropology. Münster et al.: Waxmann, 2006. 
Wulf, Christoph: Homo Pictor ort he Making of tthe Human Being through Imagination. In: Suzuki, Shoko/ Wulf, Christoph (Hg.): Mimesis, Poiesis, and Performativity in Education. Münster et al.: Waxmann, 2007.
Wulf, Christoph: Der andere Unterricht: Kunst. Mimesis, Poiesis und Alterität als Merkmale performativer Lernkultur. In: Wulf, Christoph et al.: Lernkulturen im Umbruch. Rituelle Praktiken in Schule, Medien, Familie und Jugend. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2007.

Wulf, Christoph (mit Jörg Zirfas): Performative Pädagogik und performative Bildungstheorien. Ein neuer Fokus erziehungswissenschaftlicher Forschung. In: Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Pädagogik des Performativen. Theorien, Methoden, Perspektiven. Weinheim/ Basel: Beltz, 2007.

Wulf, Christoph: Anthropologie historico-culturelle du corps. In: Boёtsch, Gilles/ Chapuis-Lucciani, N./ Chevé, D. (Hg.): Représentations du corps. Nancy: Presses Universitaires de Nancy, 2007.

Wulf, Christoph: Anthropologie. In: Tenorth, Heinz-Elmar/ Tippelt, Rudolf (Hg.): Lexikon Pädagogik. Weinheim/ Basel: Beltz, 2007.

Wulf, Christoph: Die Erzeugung des Sozialen in Ritualen. In: Michaels, Axel (Hg.): Die neue Kraft der Rituale. Heidelberg: Winter-Verlag, 2007. 

Wulf, Christoph: Historical-Educational Anthropology. In: Peking University Education Review. Vol. 5 No. 4. Peking (China): Peking University, 2007.

Wulf, Christoph: Homo Pictor oder die Erzeugung des Menschen durch die Imagination. In: Andresen, S./ Pinhard, I./ Weyers, S. (Hg.): Erziehung – Ethik – Erinnerung. Pädagogische Aufklärung als intellektuelle Herausforderung. Weinheim/ Basel: Beltz, 2007. 

Wulf, Christoph: Immaterielles kulturelles Erbe als Aufgabe von Erziehung und Bildung. In: Deutsche Unesco-Kommission e. V. (Hg.): Unesco heute. Zeitschrift der Deutschen Unesco-Kommission, (2007), Nr. 1.

Wulf, Christoph: Mimese. In: Dicionário de Filosofia da Educação. Coordenador Adalberto Dias de Carvalho. Porto (Portugal): Porto Editora 2007. 

Wulf, Christoph (mit Monika Wagner-Willi): Zur Ethnographie der Berliner Ritualstudie. In: Weigand, G./ Hess, R. (Hg.): Teilnehmende Beobachtung in interkulturellen Situationen. Frankfurt am Main/ New York: Campus, 2007. 

Wulf, Christoph (mit Kathrin Audehm, Jörg Zirfas): Rituale. In: Ecarius, Jutta (Hg.): Handbuch Familie. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2007. 

Wulf, Christoph: Rituelle Lernkulturen. Macht und Differenz in Familie, Jugend und Medien. In: Brumlik, Micha/ Merkens, Hans (Hg.): Bildung, Macht, Gesellschaft. Beiträge zum 20. Kongress der Deutschen Gesellschaft für Erziehungswissenschaft. Opladen/ Farmington Hills: Barbara Budrich, 2007. 

Wulf, Christoph (mit Jörg Zirfas): Generation/ Generationsverhältnisse. In: Krüger, Heinz-Hermann/ Grunert, Cathleen (Hg.): Wörterbuch der Erziehungswissenschaft. Opladen/ Farmington Hills: Barbara Budrich (UTB), 2007.
Wulf, Christoph: Vielfalt kultureller Ausdrucksform. Bildung, Hybridität und mimetisches Lernen. In: Audehm, Kathrin/ Velten, Hans Rudolf (Hg.): Differenz – Transgression – Hybridisierung. Zur Performativität von Grenzen in Sprache, Gesellschaft und Kultur. Freiburg et al.: Rombach, 2007.

Wulf, Christoph: Moderne Bildungsprozesse und Entwicklungsrealität – Wie lernen Kinder und Jugendliche heute? Für einen erweiterten Lernbegriff – Rituale, performative Erziehungspraktiken und zukunftsfähige Erziehung. In: Wernstedt, R./ John-Ohnesorg, M. (Hg.): Der Bildungsbegriff im Wandel. Verführung zum Lernen statt Zwang zum Büffeln. Dokumentation einer Konferenz des Netzwerk Bildung vom 5.-6. Juli 2007. Berlin: Friedrich-Ebert-Stiftung, 2008. 

Wulf, Christoph: Rituale. In: Willems, Herbert (Hg.): Lehr(er)buch Soziologie. Für die pädagogischen und soziologischen Studien​gänge. Band 1. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2008. 

Wulf, Christoph: Rituale im Grundschulalter. Performativität, Mimesis und Interkulturalität. In: Zeitschrift für Erziehungswissenschaft, (2008), Nr. 1.

Althans, Birgit
Althans, Birgit: Transformationen des Individuums. Michel Foucault als Performer seines Diskurses und die Pädagogik der Selbstsorge. In: Wulf, Christoph/ Göhlich, Michael/ Zirfas, Jörg (Hg.): Grundlagen des Performativen. Eine Einführung in die Zusammenhänge von Sprache, Macht und Handeln. Weinheim/ München: Juventa, 2001.

Althans, Birgit: Die Stadt als performativer Raum. In: Wulf, Christoph et al.: Das Soziale als Ritual. Zur performativen Bildung von Gemeinschaften. Leske + Budrich, 2001.

Althans, Birgit: Lacan in der pädagogischen Praxis. Konfrontation mit dem Genießen. In: Fritzsche, Bettina/ Hartmann, Jutta/ Schmidt, Andrea/ Tervooren, Anja (Hg.): Dekonstruktive Pädagogik. Erziehungswissenschaftliche Debatten unter poststrukturaler Perspektive. Opladen: Leske + Budrich, 2001

Althans, Birgit: In terms of desire: Mary Parker Follett und der Diskurs der Organisationstheorie. In: Weiskopf, Richrad (Hg.): Menschenführungskünste. Anwendung poststrukturalistischer Analyse auf Management und Organisation. Opladen: Leske + Budrich, 2003.

Althans, Birgit: In terms of desire – Mary Parker Folletts approach to deal with difference between management and education theory. In: Wulf, Christoph/ Qvarsell, Brigitta (Hg.): Culture and Education. Münster et al.: Waxmann, 2003.

Althans, Birgit: Klatschrituale. In: Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Rituelle Welten. Paragrana. Internationale Zeitschrift für Historische Anthropologie, Jg. 12 (2003), Nr. 1/2.

Althans, Birgit: Form ever follows function. Jane Addams Sozialreform und die Architektur Louis Sullivans und Frank Lloyd Wrights. In: Zeitschrift für Pädagogische Historiographie, Jg. 9 (2003), Nr. 1.

Althans, Birgit: Das weibliche Begehren. Zur Genealogie des pädagogischen Eros. In: Libau, Ekhart/ Peskoller, Helga/ Wulf, Christoph (Hg.): Natur. Pädagogisch-anthropologische Prspektiven. Weinheim/ Basel: Beltz, 2003.

Althans, Birgit (mit Michael Göhlich): Rituelles Wissen und organisationales Lernen. In: Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.): Zur Innovation pädagogischer Rituale. Jugend, Geschlecht und Schule. Beiheft 2 der Zeitschrift für Erziehungswissenschaft, Wiesbaden: VS Verlag, 2004.
Althans, Birgit: La ville: espace performatif. In: Wulf, Christoph et al.: Penser les Pratiques Sociales comme Rituels. Ethnographie et Genèse de Communautés. Paris: L’Harmattan, 2004.

Althans, Birgit: Zur Bedeutung des Spiels im Management. F. W. Taylor und F. B. Gilbreth. Die Kunst, durch das Spiel die Arbeitswelt zu verändern. In: Bilstein, Johannes/ Winzen, Matthias/ Wulf, Christoph (Hg.): Anthropologie und Pädagogik des Spiels. Weinheim/ Basel: Beltz, 2005.

Althans, Birgit: Klatsch as Klatsch can – Zur Genese des Klatsches als weibliche Rede und seiner aktuellen Transformation in den Medien. In: Bischoff, Doerte/ Wagner-Egelhaaf, Martina (Hg): Mitsprache, Rederecht, Stimmgewalt. Genderkritische Strategien und Transformationen der Rhetorik, Heidelberg: Universitätsverlag Winter, 2006.

Althans, Birgit: The tradition of rhetoric and education theory. In: Werler, Tobias/ Wulf, Christoph (Hg.): Hidden Dimensions of Education. Rhetoric, Rituals and Anthropology. Münster et al.: Waxmann, 2006.
Althans, Birgit: Religion als performative Praxis im Jugendalter. In: Wulf, Christoph/ Zirfas, Jörg (Hg.) Pädagogik des Performativen. Theorien, Methoden, Perspektiven. Weinheim/ Basel: Beltz, 2007.

Althans, Birgit (mit Sebastian Schinkel): Ritualisierte Bewegungsexzesse. Gemeinschaftliches Lernen im Breakdance. In: Wulf, Christoph Wulf et al.: Lernkulturen im Umbruch. Rituelle Praktiken in Schule, Medien, Familie und Jugend. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften, 2007.

Althans, Birgit: Missing Links. Energeia, Dynamis, and Entelecheia in Current Education Theory. In: Suzuki, Shoko/ Wulf, Christoph (Hg.): Mimesis, Poiesis, and Performativity in Education. Münster et al.: Waxmann, 2007.

Althans, Birgit: Verführung zur Überschreitung – der performative Überschuss als movens beim Breakdance, in: Brandstetter, Gabriele/ Brandl-Risi, Bettina/ Eikels, Kai van (Hg.): Schwarm(E)Motion. Bewegung zwischen Affekt und Masse. Freiburg et al.: Rombach, 2007.
Althans, Birgit: Zur Bedeutung des Körper-Gedächtnisses beim Lernen. In: Mitgutsch, Konstantin/ Sattler, Elisabeth/ Westphal, Kristin/ Breinbauer, Ines M. (Hg.): Dem Lernen auf der Spur: Die pädagogische Perspektive. Stuttgart: Klett-Cotta, 2008.
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